

LA UNION DEMOCRATICA

DIARIO POLITICO LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano Oficial del Partido Republicano Progresista de la Provincia

TELEFONO NÚMERO 181

Precio de suscripción
En la Redacción y Administración
Alfonso el Sabio 28 entre... Todas
las reclamaciones y correspondencia
al Director, Administrador y Propietario
D. RAFAEL SAVINA LINARES

Nº 11.235

XXXVI

Alicante Viernes 21 de Agosto de 1914

POR LA AMNISTIA

El momento es el más indicado. De arriba forzosa vuelven á la patria los millones de españoles que arrojara la miseria fuera del país y que, acaso en competencia con los naturales, arrancaron á tierras extrañas el mèndrugo que se consumía en el hogar de los suyos, bajo el espléndido sol que llevaban en el alma, alumbrando los recuerdos de la infancia, evocados entre el fragor de la lucha por la vida. Todos vuelven, empujados por la tempestad deshecha que desató sobre Europa el imperialismo medioeval; todos vuelven al rincón de sus amores, con la desesperanza en el alma, buscando en él regazo de la madre España calor para sus corazones ateridos, vida para sus ilusiones muertas.

Pero no todos pueden volver. Allá quedan por los caminos de la tierra extraña, caídos entre el polvo que levantan los armados de los ejércitos beligerantes, buscando inútilmente una esperanza en el horizonte, los que exaltados por el amor de un ideal de redención faltaron á las leyes de las sociedades constituidas con arreglo á los viejos moldes, y aquellos otros, que inspirados por sentimientos de humanidad se negaron á empuñar las armas para formar parte del ejército que juzgaban de invasión.

Allá quedan centenares de anónimos héroes, que huyeron de la represión maurista con el ideal de la justicia en el alma, con la pasión de los luchadores, caídos; allá quedan, sin más refugio para sí mismos que el que les ofrece la vivacidad de su memoria, exaltando sus recuerdos.

Pedimos para ellos la amnistía, el perdón en las presentes circunstancias.

Clamor general

No pasa día que la prensa deje de hablar las pésimas condiciones que reúne para mercado, ó centro de contratación el paseo de Méndez-Núñez, viéndose claro que la prensa que combatió el traslado del antiguo mercado, hoy clausurado y en ruinas, tenía razón.

El ayuntamiento, acordó el traslado y cometió una torpeza y algo peor; un atropello; no se cumplieron los trámites legales, ni se expropió á los propietarios del mercado, y en una palabra, se obró mal «y de prisa». El objeto se decía, era que desapareciese la plaza de abastos de donde estaba, sin fijarse en las consecuencias; y esas consecuencias se están tocando ahora.

La protesta es general. Los vecinos de lo que era precioso paseo de Méndez-Núñez lamentan lo que ocurre, y el público ve clara como la luz meridiana que el género que compra á buen precio, está en mal estado, porque el pescado, por ejemplo, no puede resistir la acción de los rayos solares, y los puestos de venta están sin condiciones de salubridad e higiene.

Creyeron aquel alcalde y aquellos concejales, que cualquier sitio servía para plaza de Abastos y así salió ello: un cienpiés, el caos.

Verdad es que se proyectó el construir un mercado, y tal maña se dieron que ha transcurrido el tiempo, y cuando se ha querido intentar algo serio, algo práctico en ese sentido después de un ridículo acto de inauguración oficial de las obras, ha salido un depositario de un dinero recaudado entre propietarios de terrenos colindantes al futuro mercado de la plaza de Balmes, aduciendo razones para no apropiar el dinero, con otra porción de cosas que por sabidas omitimos enumerar.

Esto, que ha sucedido, y lo reciente, que es la reunión de la Junta Municipal de Salud, para proponer medidas de higiene, y ver de acabar con la plaga «de roedores» que ha invadido el «zoco», y ordenar que las casetas no se conviertan en depósito de mercancías, prueban que Alicante en vez de capital de provincia merece el nombre «de aldea». De aquí se infiere, la dejadez, el abandono de la autoridad local, y también la falta de energía del pueblo que tales abusos tolera.

Decidinos, si os place, que la razón nos apasiona; pero no nos negáis que tenemos razón.

peciales en que la mantiene su declaración de neutralidad.

Creemos que la Bolsa debe permanecer abierta; pero reglamentando accidentalmente su funcionamiento, fijando la Junta sindical el tipo mínimo á que puedan hacerse las contrataciones de los valores del Estado.

Nos parece bien el aumento de circulación fiduciaria; y en cuanto al Banco de España estamos seguros de que en las actuales circunstancias seguirá prestando al comercio, á la industria y á la agricultura eficaz y prudente apoyo para el bien, tranquilidad y progreso del país.

La Cámara de Comercio francesa

El presidente de la Cámara de Comercio francesa en Madrid ha expresado el siguiente juicio:

«España sentirá forzosamente las consecuencias de la guerra. La perturbación, aunque accidental, de sus negocios, será de bastante importancia, por afectar al volumen de su comercio exterior en su totalidad.

La dificultad de importar y exportar por las medidas prohibitivas de las naciones beligerantes y aun de este Gobierno en lo relativo á los artículos alimenticios, se aumentará con la falta de producción industrial, y principalmente con la paralización de los trabajos minero-metalúrgicos.

Pero yo espero que España saldrá de esta crisis, y saldrá pronto, pues el conflicto no puede ser duradero, precisamente por su extraordinaria importancia. Y entonces quedará España en estado de aprovechar las circunstancias por las condiciones es-

Carretera intransitable

YA SE COMPONDRA

Cortamos de «El Liberal» de ayer lo que sigue:

DE INTERÉS LOCAL

la Carretera de San Vicente

Esta mañana ha volcado un carro en dicha carretera, pues de algún modo hemos de denominar á ese montón de baches y de polvo. Esto de los vuelcos está allí á la orden del día, y la mayor parte de los vehículos optan por dar un rodeo y venir por el camino de Villafranqueza.

Y ahora que hay tantos braceros sin trabajo, ¿no le remuerde la conciencia á la Diputación que se halle en un estado tan absurdo y vergonzoso una vía tan importante?

Ya sabemos que se celebró días atrás una reunión para remediar este estado de cosas, y que ofrecieron su concurso á la

Colegio de San José

INCORPORADO A ESTE INSTITUTO
GENERAL Y TÉCNICO
Primera y segunda enseñanza
y carreras especiales
Bajo la dirección del

SR. DR. D. MIGUEL M. GIL FERNÁNDEZ

Canónigo Doctoral de esta Colegiata

MATRÍCULA

Desde el 1º de Septiembre hasta 1 de Octubre en que da principio el próximo curso se darán coqueta lección de matrícula en este Colegio para la obtención del grado de Bachiller, tanto de Comercio y Técnicos.

La matrícula se pide ser oficial con el pago en el Colegio y no oficial ó libre con responsabilidad á las autoridades del Colegio y sujetas a un todo á los programas oficiales, según previene en las disposiciones y gabinetes.

Se admiten alumnos internos mediante pensión neta y externos de primera y segunda enseñanza de Comercio y estudios técnicos.

Para precios y demás de matrícula pídale al administrador del Colegio Don Celestino Chinchilla y Ballesta más noticias de la Región.

Calle de Batet en 29. Alicante.

CARINOS

XV

ENTREVISTA

Por qué no ir por allí? Era el camino más corto y más en línea. Por los atajos resultaba penosa la cuesta que había necesidad de recorrer para salir de la sierra. Cierta que sobre el camino caían las parejas de la huerta del señor P. J. y que detrás de la manzana en el lavadero podía estar Mell y sorprenderlo al pasar. Entonces que iba a decidir? No en contra su voluntad para desenajarla si se sintiera così.

dijo el rostro, advertible, que aún el mal dura la gente poco. Y si moría? Mejor era cerrar los ojos para siempre en el seno de los suyos bajo el amigable techo de la casa paterna. Morir en tierras lejanas que pena. Entre gentes desconocidas, tal vez solo sin sus lictos cariños que le caíran en un lacho de hospital ó a la vira de cualquier campo.

Sus ojos entrecerrados dejaban errar la mirada por el llano como si todo su vida se reconcentrara en ella y lleno de amor buscaba a los seres queridos la vida que casa donde nació.

Ronca suavemente, desdoblándose la corriente del blanco.

Bajaba andar desde las cumbres; donde las nieves derretidas por el sol daban las aguas á su corriente insolente & saltos de piedra en piedra, alternando de breves el valle como ladrones que burlan, escindiése;

Corporación provincial los dueños de las cerámicas establecidas en el trayecto y la empresa de los tranvías.

Pero se adoptó el acuerdo de aplazar las obras de arreglo hasta que haya de verificarse el cambio de vía para los tranvías eléctricos, que es lo mismo que aplazarlo «sine die», ó hasta el fin del mundo.

¿No podría la Diputación, por lo menos, proceder á quitar el polvo y rellenar los baches en el trozo de carretera comprendido hasta los Angeles?

Si así lo hiciera se trocarian en plácemes las infinitas maldiciones que diariamente se descargan sobre nuestra corporación provincial.

Hemos pedido muchas veces á la Diputación provincial que procediese á poner transitable la carretera que de la capital conduce á San Vicente, y no hemos conseguido ser atendidos.

Ahora «El Liberal» se ocupa de lo mismo que nosotros, dá cuenta de lo acordado por la corporación provincial, y escribe el juicio que ese acuerdo le merece, y con el que estamos conformes.

¿Seguirá la Diputación provincial sorda e inactiva ante este nuevo requerimiento? Lo ignoramos, pero suponemos que si.

Porque este es el país de las anomalías; no porque deje de ser una gran vergüenza que sucedan esas cosas en un país que se propone civilizar Marruecos, y á las inmediaciones de Alicante capital de provincia.

Acuerdos importantes

Anteayer tarde á las cinco, y previa oportuna convocatoria, se reunieron en las oficinas del reposo del Mercado provisional, los señores D. José Gadea, inspector provincial de Sanidad; D. Luis González, director del Laboratorio municipal; y los concejales don Julio Maluenda, don Rafael Papi, don Fructuoso Sánchez, don Santiago Soler y don Joaquín Vidal, que forman parte de la comisión de Mercados.

Dichos señores, inspirados todos en el plausible deseo de dotar cuanto antes á Alicante de una plaza de abastos digna de su importancia, y que respondá á las necesidades de la población, tomaron importantes acuerdos, siendo uno de ellos poner inmediatamente en vigor el reglamento

para la higiene y salubridad de la ciudad de Alicante aprobado por el real orden de 24 de Diciembre de 1913, y del que es autor el dignísimo inspector provincial de Sanidad D. José Gadea. También se adoptaron disposiciones con objeto de que el Mercado provisional se ponga en condiciones de higiene que haga posible la vida á los vecinos de la calle de Méndez Núñez y contiguas,

La guerra europea

LA GRAN BATALLA

La serie de encuentros parciales que maran la gran batalla han comenzado ya.

Los dos millones de hombres que en estos momentos se encuentran frente á frente en 600 kilómetros que abarca la linea divisoria de las fronteras del Este de Francia; han empezado á destrozarse y durante unos días la cruenta lucha seguirá sin que se pueda vislumbrar de qué parte se inclinará la victoria.

Este formidable duelo de magnitud tal como no se recuerda en la historia de la humanidad, ha de iniciarse sin ningún género de duda la transformación del mapa de la vieja Europa, y así lo saben los Gobiernos de las naciones beligerantes que en estos momentos luchan, por lo que no es de extrañar que en la gran batalla tengan puesto todo el mundo la vista y sean los instantes actuales de enorme expectación.

Alemania, que ahora se juega el todo por el todo, y que sabe bien que del resultado que ahora obtenga ha de depender su existencia, no hay que dudar que va á la lucha preparada á dar un empuje formidable que la permita penetrar victoriosa por el territorio francés, único medio que ya le queda para poder salir triunfante de los enemigos que ella misma se ha buscado al desafiar con sus potentes Ejércitos á las naciones europeas que todas unidas contestaron al reto lanzado por el Kaiser, bloqueando al Imperio germánico y dejándole completamente aislado del Continente.

EL TERRENO DONDE SE LIBRA LA COLOSAL BATALLA

De Lieja á Belfort, la serie de regiones donde, según las previsiones y los anun-

cios del Estado Mayor francés, debe librarse la colossal batalla llamada de Ejércitos, se divide en cuatro regiones de aspecto distinto.

La primera región de Lieja á Longwy, ocupando una linea de 150 kilómetros, son las Ardenas belgas, difíciles de atravesar, cortadas por los abruptos fosos de los ríos Ourthe y Semois, flanqueado al Norte por la barrera fortificada Namur-Lieja, donde los belgas desarrollan un admirable esfuerzo.

De Longwy á Nancy, formando una linea de cien kilómetros, se desarrolla la segunda región. Es la Woevre, la gran llanura cuyos valles y caminos se dirigen hacia el Mosa y el ferrocarril que bordea éste.

En esta región el camino está abierto á la invasión, pero dos obstáculos se levantan ante las tropas alemanas: las alturas del Mosa y el bosque de Haye, en donde se han acumulado los trabajos de defensa y el «dique del Norte», constituido por las plazas fuertes de Verdún y de Tone, unidas por la sólida barrera de los fuertes de Genicourt, Troyon y Gironville.

Entre Nancy y el Donon, un país de más fácil acceso, forma la tercera región. Sin embargo, el Meurthe y el Mosela, el Mortagne y el Madon, interponen sus corrientes rápidas y sus orillas escarpadas. El fuerte de Manonvillers tiene bajo sus fuegos el camino de hierro Nancy-Strasburgo.

Por fin; la cuarta región se extiende de Donon al monte Ballon de Alsacia. Los Vosgos elevan su alta barrera entre el Rhin y el Mosela y el «dique del Sur», desde Epinal á Belfort, con los fuertes de Parmot y del Arche, impide la marcha hacia el Oeste.

Según estos datos, los franceses afiman que el Ejército alemán no podrá avanzar hacia Francia más que atravesando al Norte de Lieja el territorio holandés, cuya neutralidad sería violada, ó pasando entre Mezieres y Verdún por el desfiladero de Charmes ó al Sur de los Vosgos por el desfiladero de Belfort.

Tarjeta Postal

La usura devora á los pueblos, y se extiende como una asquerosa lepra sobre el cuerpo social.—F. Pi y MARGALL.

entre el cantil de los riscos que servían de fondo a la aldea y las cercas de los predios que los custodiaban en la otra orilla traidor y artoso. No solamente eran éstos las aguas que tentadas de codicia pasaban de largo á soberbia tanta sino que también en los días invernales aprovechándose de la noche como esas noches vaniduosas de su ciudad estuvieron descubriendo áboles arrastrando en su corriente la goma bestia prendida sola y sin valimiento en el campo y mas duras de entrañas aun atravesaban las tapias de las casas vecinas con propósito de derribar las. Cuando no en undas furiosas asaltaban las puertas de las casuchas forcejeando viéndole a penas de en la gente de la aldea despavorido espantoso.

Aguas locas allá lejos en el mar por ambiciosos y por orgullo iban á morir sin dejar rastro. Cuando mas hermosas no serían quietas en remanso moviendo el rodeo de molino aquí mas allá en charco de

transparente alveo en un rincón de verdura, dormidas, como en siesta a la sombra de los Albores:

Cuánas vidas así Aguas locas almas locas!



Recreos literarios

LA CONQUISTA DE LA GLORIA.

Bien mil veces y mil, dámela la mano contrito pecador, yo te perdono, y perdonó tambien á ese villano,

Pérfido, zarrampín y de mal tono, que al conocer en ti cierto cacumen, exclamó en su interior, —«Le desmorono;

Yo poeta no soy, aunque me empleo, pero envídlo ese noble sentimiento, inspiración ó genio chispa ó námen;

Y antes dejára yo de ser jumento, que no quitar á Anton de la cabeza el de escribir osado pensamiento.»

Dijo, y tu encono tremebundo empieza contra los pobres vates contra todos. Tu furor sanguinario se endereza.

Ya bautizas con bárbaros apodos su nombre original, ya me los das de «vándalos, alamos y ostrogodos.»

Matas poetas como pulgas matas, y si atiendo á tu lengua viperina merecieran andar en cuatro patas.

Tú has dicho en la tertulia de Crispina, tú en la puerta del Sol, de dia claro, de la fonda de Europa en la cocina,

V. RUIZ AGUILERA

Monumento á Esquerdo

Queda abierta la suscripción pública para la erección de un monumento que perpetue la memoria del ilustre patriota don José María Esquerdo, en Madrid, probablemente en Parque de Oeste, en vez de hacerse en el pueblo natal del gran patriota como se pensó en un principio. En Villajoyosa se colocará una reproducción más modesta.

Los donativos se admiten en Madrid en el Colegio de Médicos, Mayor, 1; D. Santiago Mollinedo, Conde de Romanones, 12 coloniales; D. Miguel Gómez, Núñez de Arce, 14, camisería; D. Fidel Fernández Desengaño, 10, farmacia; D. Lorenzo Pérez Montera, 8, entresuelo, sastrería; Cabantes, Atocha, 67 almacén de vinos, Café de Correos, Puerta del Sol, 10; Café de Platerías, Mayor, 40; Centro Instructivo Republicano de Hospital-Congreso Atocha, 68; D. Juan Godoy (tesorero) Carabanchel.

Son tesoreros los Sres. D. José Buades del comercio Villajoyosa Godoy Carabanchel Bajo. (Madrid), á quienes pueden di-

Salón Moderno

Todas las noches se sirven los cines grises, desde las seis á las once de la noche.

Precios: Preferencia, 15 céntimos.

Entrada General, 5. idem.

Cine Alhambra

Todas las noches se estrenan de notables películas. La casa que mayores atracciones ofrece al público.

Preferencia 15 céntimos. Entrada general 5 idem.

BENAVENT

Plaza de Castellar 1
Plaza de Castellar. 1 ALICANTE
Especialidad en camisas y calzoncillos en medida.

Gran surtido en género de punto. Últimas novedades en corbatas, cuadros para pamelos, bisutería, ligas tirantes, corbatas y demás artículos.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Loza, lampistería y cristalería.—Camas, muebles, objeto de capricho.—Depósitos de vidrios planos.

HIJOS DE ROMÁN BONO GUARNER

Cosecheros-Almacenistas y exportadores de vinos

Importadores de cacaos procedentes de su factoría en Fernando 960
ALMACEN Y DESPACHO: SAN FERNANDO 26.—ALICANTE.

HUZA LA VIUDA
Gran casa de comidas
— DE —

ANTONIO LLAVINA

Primera casa en Alicante en su ramo
Servicio económico y esmeradísimo
Calle de San Fernando, núm. 12.
ALICANTE

CARNICERIA

Recomendamos al público la bien sur-
didada carnicería de José Domenech calle
de Bazán núm. 63 y Alfonso el Sa-
lio 11.

Carnes de primera de mollé y con-
queso.

HUZA & HIJOS DE GARCIA & RETRER
Plaza de la Constitución, 8, Alicante

ALMACENES DE COLONIALES

Cacaos

The, Cafe, Azucares

Selectos chocolates elaborados á brazo

Verdadero calzado

de Mallorca

Solidez elegancia y baratura

BOTELLA Navas 18

ALICANTE

M. BURGUEROS
CALATRAVA, 16. ALICANTE

GORRAS grandes existencias y variación de clases y precios.
Gorras alta novedad, forma inglesa, forros elegantes, géneros Pirineos.
Marineras para niños con adornos última moda.
Gorras para Club de Regatas Especialidad en las de militares. Hacienda y Correos.
Formas modernas para Chaperón y Cocheros.

Casa fundada en 1854. Calatrava, 16, Alicante.

Ferretería, Quincalla y Perfumería

E. BOTI CARBONELL

Mayor, 13, 15 y 17. Muñoz 1.—Alicante.

Vendimias

Llegaron las ligeras para ésta, 65 pesetas una docena.

EXPENDEDURIA DE EXPLOSIVOS

Batería de cocina. Herramientas. Maletas y Bolsos de viaje. Cepillaría. Vinos de
jeréz secos, dulces y el añejo esterilizado especial para los convalecientes.

VINOS FINOS LEON DUPUY ALICANTE
BLANCO FINO-FONDILLONS-RANCIO-VERMOUTH-CLARETES
TINTOS-VINAGRES-FINOS DE MESA

Vinos de los años 1811, 1840, 1860, 1870, 1890, etc. etc. — Mistelas blancas y tintas Moscatel.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS



CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivamente completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de

España, Francia y Portugal

50 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida

Seguros contra incendios

Subdirectores en esta provincia de Alicante: D. JULIO MALUENDA PUG. Mé-
dez Núñez, 42 y D. FRANCISCO RODRIGO MOR. San Fernando, 36.

LA CERAMICA ALICANTINA

de hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Fabricación á vapor de tejas planas, ladrillos huecos y toda clase de materiales de arcilla
para construcciones.

Hilos continuos de los mejores sistemas. Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios sin competencia
por los más económicos.

FABRICA: Carretera San Vicente, teléfono, 61.—DESPACHO.—Alicante. Paseo de los
Martires 55 bajo teléfononum., 18.

¿Quiere usted beber sin miedo?

EN EL ELEGANTE Y ORIENTAL KIOSCO DE
TOMÁS CASANOVA

— PLAZA DE CASTELAR —

Se sirven los mas renombrados refrescos y soperitivos con agua filtrada y esterilizada
por el filtro mas moderno que se conoce sistema NORDEMEYER BERKEFELD.

A pesar de estas ventajas bigénicas que el Sr. Casanova ofrece al público los precios
dichas bebidas son los mas bajos de siempre.

PLAZA DE CASTELAR A LA ENTRADA DEL PASEO DE MENDEZ NUNEZ

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

DOMICILIO: MADRID, CALLE DE ZORRILLA, 11

CAPITAL SOCIAL: (1) 1.000.000 de PESETAS suscripto
250.00 de PESETAS DESEMBOLEADO

Autorizada por Reales órdenes de 8 de Julio de 1909 y 1º de Abril de 1912

Inscripta en el Registro del Ministerio de Fomento
EFFECTUADOS LOS DEPOSITOS NECESARIOS

Conforme á la Ley de Seguros de 14 Mayo de 1908

SEGUROS MÚTUOS DE VIDA

Supervivencia, Revision y ahorro

— SEGUROS DE GANADOS —

Robo, hurto y extravió. Muerte e inutilización
Sucursal en Valencia: Llano del Remedio, esquina Colón.
Despacho auxiliar de ALICANTE: Mártires, 55.

Consejero regional: D. José Pérez Asencio

(1) Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas.
Aprobado por la Comisión general de Seguros en 27 de Abril de 1912.